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Tafel 2
n/,0-KMnO, Rhamnose- | Rhamnose | n/,,-KMnO, | Rhamnose- | Rhamnose
ccm hydrat mg | mg mg ‘| hydrat mg mg
1 3.9 35 14 52.7 475
2 7.6 6.85 15 56.6 51.0
3 11.3 10.2 16 60.5 54.5
4 15.0 135 17 64.4 58.0
5 18.7 16.85 18 68.3 61.5
6 22.4 20.2 19 72.2 65.0
7 26.1 23.55 20 76.2 68.6
8 29.9 26.95 21 80.2 72.2
9 337 30.35 22 84.3 75.9
10 37.5 33.75 23 88.5 79.7
11 41.3 37.2 24 927 83.5
12 451 40.6 25 97.0 87.4
13 489 44.0 26 101.3 91.3

418. Géza Zemplén und Arpdd Gerecs: Darstellung der Rutinose
aus Rutin ohne Fermentwirkung.
[Aus d. Organ.-chem. Institut d. Techn. Hochschule Budapest.]
(Eingegangen am 27. Oktober 1938.)

Unlingst haben wir die Rutinose, die Biose, die durch die Ein-
wirkung von Rhamnusferment aus Rutin entsteht, untersucht und auch
synthetisch aufgebaut!). Diese Spaltung des Rutins konnte bisher auf
chemischem Wege nicht ausgefiihrt werden. Bei systematischen Hydrolysen
mit Hilfe von verdiinnter Essigsiure konnten wir diese chemische Spaltung
in Aglykon und Rutinose bewerkstelligen, obschon die gebildete Biose
ebenfalls einer langsamen Hydrolyse anheimfillt. Die Rutinose bildet ein
ausgezeichnet krystallisierendes Heptaacetat, das aus dem Reaktionsgemisch
isoliert werden kann.

Beschreibung der Versuche.
5g Rutin werden mit 150 ccm 10-proz. Essigsdure 6 Stdn. am Riick-
fluBkiihler gekocht, wobei das Rutin langsam in L§sung geht. Diese wird
mit 150 ccm Wasser verdiinnt und iiber Nacht im Eisschrank aufbewahrt,
wobei eine Fallung entsteht, Sie wird abgesaugt und getrocknet (3.2 g).
Die Mutterlauge wird bei Zimmertemperatur mit Kohle geschiittelt und
das Filtrat unter vermindertem Druck zur Trockne verdampft. Der Riick-
stand wird in 50 ccm Wasser gel§st und in der Wirme nochmals mit
Kohle geklirt, wobei ein farbloses Filtrat entsteht. Es wird unter ver-
mindertem Druck zur Trockne verdampft, dann mit 5 ccm Essigsaure-
anhydrid und 1 g wasserfreiem Natriumacetat 1 Stde. auf dem Wasserbad
erwirmt, dann in Wasser gegossen, die Mutterlauge mit Wasser versetzt,
die Krystallisation abgesaugt und zunichst aus 5 ccm, dann aus 3 ccm
heiBem Methylalkohol umkrystallisiert. Ausb. 0.4 g B-Heptaacetyl-
rutinose vom Schmp. 169—170°;, Mischschmelzpunkt mit dem synthet.

Produkt 167-—168.5°. '

[a]h: —0.42°x10/0.1516 =—27.7° in Chloroform.

1) Zemplén u. Gerecs, B. 68, 1318 [1935].





